

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRIMERA EDICION
DE LA MAÑANA

RESUMEN DE LAS ANTERIORES
Noticias y telégs. hasta el amanecer.

DIARIO DE AVISOS DE MADRID

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

SUSCRIPCION A LA EDICION
DE LA MAÑANA

4 reales al mes.

Número suelto: 2 cuartos.

ANUNCIOS: Precio convencional.

(TRES VECES AL DIA.)

AÑO XXVII. NÚM. 6630. EDICION PARA MADRID.

MADRID, DOMINGO 30 DE ENERO DE 1876.

ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCION MAYOR. 120.

EDICION DE LA TARDE
DE AYER 29 DE ENERO.

Dice un periódico que el emperador Guillermo ha manifestado deseos de conocer en sus mayores detalles la guerra civil española y seguir los movimientos de nuestro ejército, para lo cual ha pedido planos, Memorias y antecedentes, que se están preparando en nuestros centros oficiales con gran actividad.

Hoy recibimos de nuestros correspondientes las siguientes CARTAS DE GUERRA:

San Sebastian, 26.

Cerca de las 9 de esta mañana he salido con el batallón Luchana y el brigadier Careaga con dirección a Altola; después de algunos instantes de descanso dado á la tropa emprendíose el avance de nuestras guerrillas compuestas de tres compañías de Luchana al mando del coronel Sr. Orozahua. Los carlistas estaban parapetados en varias zanjas y caserios desde donde nos hacían un vivo fuego, batiéndose en retirada al verse perseguidos con intrepidez y decidida voluntad por las tres compañías antes mencionadas.

En menos de dos horas se ocuparon los caseríos Suastiar, Pambo, Aristeguieta, Ansotegui y Munua, haciendo fuerte el enemigo en el picacho de Arizteta, cuyo punto enfilaban con admirable precisión los cañones de los fuertes de Lugariz y Hernandez, estallando la mayor parte de sus granadas entre masas de carlistas. Cada vez que un proyectil nuestro reventaba en los parapetos del enemigo, batían palmas los soldados de reserva y multitud de curiosos que habían abandonado á San Sebastian para contemplar la guerra desde alguna elevación de estos montes.

El brigadier Careaga recorrió la línea avanzada cuando era más tenaz la resistencia del enemigo, contrastando su impasibilidad y la de su hijo y ayudante con el abatimiento y exagerado temor del casero que nos servía de guía.

—Que nos van á matar, señor; no andemos más; —esclamaba aquél cada vez que oía silbar una bala cerca de nosotros.

—Adelante sin miedo; ¡no te causa

vergüenza tu flaqueza de espíritu al ver esos guiris, como decís vosotros, avanzando á porfia, sin reparar en el peligro?—objeto el brigadier.

Y siguió el guia su camino sin pronunciar una frase más; pero en cambio se tendía en el suelo cada vez que el enemigo nos lanzaba alguna descarga ó disparaba una batería de montaña que tenía colocada en una estribación inmediata á Arizteta, á la derecha de Munotmendi.

Recorrió el brigadier la linea, dando instrucciones á los oficiales que mandaban las fuerzas destacadas en los caseríos conquistados, y regresó á Artola. Durante el tiempo que empleamos practicando esta operación, fueron heridos tres soldados y contusos cinco ó seis. Cuando regresamos al reducido de Artola, se hallaba en él el general Morales, jefe de la división á que pertenece la brigada Careaga. En dicho reducido ha sido colocado un cañon Krupp, de 15, de los llegados recientemente, una pieza estrenará mañana sus fuegos.

Para subirla al punto en que se encuentra se ha necesitado emplear cinco horas de fatiga y supremos esfuerzos de seis yuntas de bueyes.

El reconocimiento de ayer y el de hoy solo ha sido para distraer al enemigo y atacarle con decisión, si era preciso, por otro punto.

Sin que se apreciara nadie más que aquellos que debían estar en el secreto, salieron anoche con dirección a Pasajes el batallón de Estella, seis compañías de las Navas y dos de Miqueletes, embarcaron en dicho punto á las nueve y media de la noche á bordo de varias embarcaciones de distintos sistemas, y llegaron á Guetaria sin que se apreciara el enemigo. Esta mañana ha principiado el brigadier Marine el movimiento ofensivo contra Garate-mendi y ha ocupado, felizmente, sin grandes pérdidas, tan importante posición, donde los carlistas tenían construido un magnífico fuerte que hostilizaba despiadadamente con dos cañones y un mortero á la heroica Guetaria. Dichas piezas han caído en nuestro poder, así como también 72 prisioneros, segun unos, y 32 segun otros. Tomado Garate-mendi y Zarautz (que debe estar ya á la hora en que escribo estas líneas) ofrecen estas posiciones al general Moriones la ventaja de poder cortar las fuerzas carlistas que ocupan

Arratsain y Mendizorroz, las cuales han de verse precisadas á abandonarlas, sin gran resistencia, si no quieren esponerse á quedar copadas.

Este hábil operación del general Moriones le ha hecho dueño, sin sufrir el más leve contratiempo, de la linea carlista que, fortificada de antemano, hacía muy difícil y dudosa su ocupación.

Como carezco de datos suficientes para formar juicio alguno acerca del punto por donde seguirá avanzando este cuerpo de ejército, y por otra parte, tampoco sería prudente indicarle, me concreto á facilitar á ustedes noticias de hechos consumados.

Hoy han partido de esta á bordo de varios vapores y trincadoras, la brigada Rodriguez Sierra. El general Moriones ha presentado el embarque y ha arreglado á las tropas, diciéndolas que iban á Guetaria, donde otros compañeros suyos habían tomado á Garate-mendi.

«Ayudadlos con la intrepidez y constancia con que acostumbráis á los tauritos, que pronto me reuniré á vosotros.» Un «Viva el general Moriones!» pronunciado por uno de los expedicionarios con febril y ardiente entusiasmo, y contestado por todo el núcleo de fuerzas, como si fuera una sola voz, ha puesto fin á esta fiesta á la vez que imponente escena. El general Moriones ha terminado su arreaga con un «Viva el rey!» contestado unanimemente por las fuerzas del ejército y curiosos que presenciaban el embarque.—F. PERIS MENCHETA.

Tafalla, 27.

Ha quedado completamente terminado el puente de Pueyo, habiendo llegado hoy hasta Noain la máquina, y tan adelantados se encuentran los trabajos, que de un dia á otro correrán ya los trenes. La linea telegráfica ya está funcionando, y todo hace presumir que las huellas destructoras del absolutismo serán pronto borradas por la mano civilizadora de la época, volviendo otra vez, tanto estas provincias como el resto de España, a gozar del aura bienéfica de la paz, bajo cuya influjo los pueblos adelantan y las fuentes de riqueza de nuestro suelo producen el fruto que lleva á las naciones a la verdadera libertad.

Anteayer se presentaron algunas guerrillas carlistas muy cerca de las trincheras del monte Urbicain (Pamplona) rompiendo el fuego que les fué contestado inmediatamente, siendo rechazadas.

Según los datos recibidos hoy en Gobernación, el Sr. Ferreras había obte-

nido ignorándose sus pérdidas y temiendo por nuestra parte un soldado herido.

También ayer se aproximaron á Lumieras unas ocho parejas carlistas, rompiendo el fuego contra los centinelas de nuestras líneas, que les causaron bastantes bajas, sin desgracia alguna por nuestra parte.

En Pamplona se han presentado seis procedentes del 3.º y 6.º navarro y dos del 3.º de Castilla. En Oteiza dos y uno en Puente la Reina.

Sale para Larraga mañana un convoy. Completa escasez de noticias.—A. BLAY LA CASA.

nido 1872 votos en Sort, y el Sr. Moragas 2623.

El ayuntamiento de Sevilla, por cuenta del presidente el marqués de Tablante, ha dado las gracias al distinguido tenor de nuestro teatro Real señor Stagno, por el éxito que hizo, y el ayuntamiento de aquella ciudad ha aceptado de ir a cantar el miércoles y jueves de la próxima semana Santa en la iglesia catedral el «Stabat Mater» del maestro Esclava, para que dicen el marqués de Tablante, pueda el pueblo de Sevilla admirar en el canto religioso al inspirado y eminentemente artista que tantas veces ha arrabado al público con su talento, interpretando las creaciones de los más celebrados maestros.

El Sr. Posada Herrera llegará mañana á Madrid en el tren-correo del Norte.

Hoy ha firmado S. M. los decretos ascendentes á brigadires á los coronellos de Meléndez en la elección de Rivadavia. No tenemos en este asunto más que un informe, el de demostrar nuestra buena fe al dar cuenta de los disgustos producidos entre los constitucionales por la conducta de la Iberia, y supuesto que este mismo periódico se coloca hoy del lado del Sr. Meléndez, no tenemos inconveniente en creer que no existen ya los disgustos que existían cuando dimos aquella noticia.

Es notable la exactitud y precision de los resúmenes electorales remitidos por el gobierno de Murcia al ministerio de la Gobernación.

La conferencia que celebró ayer don Agustín Esteban Collantes con el presidente del consejo de Ministros no creemos tuviese carácter político como supone un periódico.

El señor patriarca de las Indias parece ser elegido senador.

El acta del distrito de Denia trae consignada una protesta cubierta de varias firmas, haciendo constar las causas que impidieron la lucha electoral de las oposiciones. En el juzgado se sigue procedimiento en averiguacion de aquellas.

Según los últimos despachos recibidos esta mañana en el ministerio de la Guerra, continúa el movimiento de las fuerzas del ejército del Norte, tan favorablemente emprendido ayer.

En los más autorizados círculos ministeriales hemos oido asegurar que á la carta que hace pocos días recibió el Sr. Cánovas del Sr. Posada Herrera se le ha atribuido una importancia que no tiene, pues se limita á ser un escrito de carácter personal e íntimo, dirigido al amigo, no al hombre público.

El gobernador de Cádiz participa en telegrama de hoy, que ha recibido las actas de los diez distritos de la provincia, sin protesta alguna.

El ministro de Marina ha dirigido hoy un afectuoso telegrama al comandante general de las fuerzas navales del Norte, por su comportamiento en las últimas operaciones verificadas por el general Moriones.

LOTERÍA NACIONAL.

SORTEO DE HOY.

Con 2300 ptas. 1474

Con 80000 1475 Santander.

Con 2500 1476

Con 1200 8

Con 80000 9 Madrid.

Con 1200 10

Con 20000 3411 Sevilla.

Con 10000 30363 Badajoz.

Con 5000 11051 Cádiz.

Con 3000 34428 Madrid.

Las 99 aproximaciones de 300 pe-
setas cada una han correspondido á los números del 1 al 491 y del 1 al 1476 al 1300.

Las 99 aproximaciones de 300 pe-
setas cada una han correspondido á los números del 1 al 8 y del 10 al 100.

Las 99 aproximaciones de 300 pe-
setas cada una han correspondido a los números del 3 al 401 y del 3 al 300.

Con 3000 14770

Con 3000 14771

Con 3000 14772

Con 3000 14773

Con 3000 14774

Con 3000 14775

Con 3000 14776

Con 3000 14777

Con 3000 14778

Con 3000 14779

Con 3000 14780

Con 3000 14781

Con 3000 14782

Con 3000 14783

Con 3000 14784

Con 3000 14785

Con 3000 14786

Con 3000 14787

Con 3000 14788

Con 3000 14789

Con 3000 14790

Con 3000 14791

Con 3000 14792

Con 3000 14793

Con 3000 14794

Con 3000 14795

Con 3000 14796

Con 3000 14797

Con 3000 14798

Con 3000 14799

Con 3000 14800

Con 300.

No es cierto que el gobierno haya acordado nada aun sobre combinación de gobernadores. Es posible que de este asunto se trate en el consejo de mañana.

No extraña el *Imparcial* que la mayoría de los compromisarios elegidos en la capital de Barcelona sean demócratas, pues este resultado es perfectamente aplicable; si se atiende á las combinaciones que los múltiples intereses de las oposiciones han permitido llevar a cabo entre partidos bien distintos por cierto en política.

Un telegrama del general encargado del despacho, fechado hoy en Vitoria, dice lo siguiente:

No ocurre novedad después de lo anunciado por el general en jefe.

Se han presentado á la indulto dos carlistas armados, procedentes, uno del batallón *Guías de Álava*, y otro de la comandancia de armas carlista de *Santa Cruz de Campezo*. Al terminar co el dia el servicio de vigías en la torre de esta capital (4 las cinco y media de la tarde), se divisaron nuestras fuerzas, unas entrando en *Murgia* y otras acampando en las alturas de la izquierda de la carretera de *Arlabán* y en las trincheras á la salida de *Villarreal*, en dirección a *Aramayona*.

EDICION DE LA NOCHE DE AYER 29 DE ENERO

Esta tarde, á la una, ha tenido lugar en el juzgado de primera instancia de la Audiencia, escribanía de Villarrubia, la vista de causa seguida contra Manuel Hornos, Marta Gabaldón (a) La Torera y cuatro mujeres más, por homicidio de Gervasio Fernández, perpetrado en el callejón de la Encimienta la noche del 18 de marzo del año próximo pasado.

El promotor fiscal empezo su cometido, diciendo que el crimen estaba cometido por el rey, y que por lo tanto era escusado hacer historia del deceso.

Dijo además, que, según declaración de la viuda de la víctima, Tomasa Barroso, que se encontró en el suceso, la Marta Gabaldón (a) La Torera, salió de la casa n.º 3 del citado callejón, y con un palo dió de golpes antes y después de muerto, al marido de aquella; y por último, que el sereno que acudió á los gritos, vió oculta á la misma mujer el arma con la que el Hornos dió muerte á Gervasio Fernández.

En vista de lo expuesto, pidió para el agresor la pena de 14 años y un día de prisión y para La Torera 8 años y un día de prisión mayor.

Acto continuo del defensor de Manuel Hornos, Sr. Llidó y Surya, dijo que si bien era cierto que su defendido estaba confeso de su crimen, no había tenido presente el ministerio fiscal, al pedir la pena, las causas atenuantes que en Manuel Hornos concurren.

Espuso en breves frases que su defendido, individuo de sanidad militar, poseía una hoja de servicios enviable, que había merecido las más lisonjeras calificaciones; que tenía acreditada gran prudencia y excesivo valor, y que si cometió el delito fué después de haber reprendido los insultos que Gervasio Fernández le dirigió, y que después de haber recibido de él un golpe con un palo y de ver que se disponía á secundar el golpe, con un cortapluma, túnica arima que llevaba, le infirió las dos horidas que le ocasionaron la muerte.

Después de otras varias consideraciones, pidió que se rebajara la pena para su defendido á seis años y un día de prisión, en su grado mínimo.

El joven juríscrito Sr. Díaz Moreu, defensor de la Marta Gabaldón, con lenguaje castizo y elegante, trató de probar que su defendido estaba inocente del delito de que se la acusaba. Dijo que el sereno manifestó en su primera declaración que cuando llegó al sitio del suceso, se encontró con un inmenso gentío, y que entre él vió á la Torera recojer del suelo una herramienta, no pudiendo detener á aquella por haberse escapado entre la multitud; que en vista de todo esto, no era aventurado suponer que el sereno se figurase ver todo lo que su declaración expresó, por impedírselo el gentío.

Y por último manifestó que según declaración de los médicos forenses, no encontraron en el cadáver del Fernández señal alguna que indicase los golpes que la esposa de la víctima creyó ver en su imaginación, en aquellos momentos ofuscada, al contemplar el cadáver de su marido ensangrentado en el suelo.

Concluyó su discurso pidiendo para su defendido la absolución libre.

La presente cómplice (a) La Torera ha asistido al acto y con ella numerosas amigas del callejón de la Encimienta.

La vista terminó á las dos y media.

El Banco ha puesto á disposición del Tesoro 13 millones de reales en plata y oro para el pago de la mensualidad de las clases activas.

Mañana probablemente saldrá el señor Cárdenas para Roma.

El Sr. Ayala está muy aliviado de su indisposición, mas no ha podido asistir al consejo de hoy.

Hemos tenido ocasión de observar el gran movimiento que la dirección general del Tesoro emplea para tener completamente atendidas las necesidades de los ejércitos en operaciones; llegando á tal punto la previsión, que se-

gun nuestras noticias, se están allegando fondos bastantes para hacer frente á los gastos de la primera quincena de febrero próximo, que no bajarán de 18 á 20 millones de reales.

Para cubrir estas atenciones sin necesidad de estraer numerario de esta plaza, se hacen remesas de diferentes provincias para los ejércitos de los generales Quesada y Martínez Campos, y desde París para el del general Moriones que opera en Guipúzcoa.

Hay han jurado el cargo de gentiles-hombres de S. M. en manos del duque de Sexto, el marqués de Mancera, el conde de Clavijo, coronel Salcedo y don Ramón Bremon.

No se ha admitido su renuncia al diputado provincial Sr. Murga.

Ha sido sorprendida en el casino Matritense (Mayor, 1), una partida de juego, siendo multada la sociedad en 10000 reales y en 300 cada uno de los 18 jugadores que formaban parte de ella.

Mañana se reunirán los compromisarios á las diez de la mañana en el Senado bajo la presidencia del vicepresidente de la diputación, como se hará en todas las provincias. Se constituirá la mesa interina, haciendo de secretarios los dos más ancianos y los dos más jóvenes, y se procederá, después con la mitad mas uno lo menos de los electores a elegir los secretarios definitivos por pluralidad de votos, y en votación secreta por papeletas. La mesa interina revisará las certificaciones de los compromisarios.

Pasado mañana se hará la elección de senadores.

Esta noche debe llegar á Madrid el señor duque de la Torre.

Se habla hoy de la posibilidad de que el Sr. D. Venancio González se encargue de la dirección de la *Iberia*.

Hoy se notaba más animación que de costumbre en los círculos políticos. La llegada de muchos diputados, la venida del Sr. Posada Herrera y las noticias favorables de la guerra, eran temas bastantes á excitar el interés de los políticos, proporcionando materia suficiente á toda clase de comentarios.

Por el ministerio de la Guerra se ha mandado formar propuesta de recompensas á favor de los heridos y distinguidos en la acción de Subijana de Morillas.

Hasta el lunes por la noche no se sabrá de positivo en Madrid el resultado de la elección de senadores de la mayor parte de las provincias, aun en el supuesto de que en todas se terminase en el mismo día.

No han sido motivo las elecciones, como dice la *Epocha*, para que el ayuntamiento haya dejado de ocuparse del proyecto del jardín de aclimatación, puesto que la comisión correspondiente ha dado un dictamen del que se dará cuenta en la sesión próxima.

La *República Francesa* y otros periódicos de París, han publicado con la firma de la AGENCIA TELEGRÁFICA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, despachos que la Agencia Express de París anuncia la elección de los candidatos demócratas Sres. Castellar y Anglada, y hace reflexiones y comentarios sobre la elección de estos señores.

En su vista nos cumplió declarar que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA no ha remitido á París ni los despachos en cuestión, ni mucho menos los comentarios ágiles á su modo de ser en política y en el periodismo; y que desde hoy no tienen nada de común ambas agencias.

La AGENCIA TELEGRÁFICA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha recibido de sus correspondientes los siguientes DESPACHOS:

Tarragona, 28. El inspector de orden público de esta capital ha detenido á un sujeto natural de San Felitx, que se dispone á embarcarse para Orán, encontrándosele letras de cambio falsas por valor de 13940 euros.

Es falso que haya triunfado por el distrito de esta capital el diputado de oposición Sr. Torres: ha ganado el candidato ministerial Sr. Montoliu, por una mayoría de 3008 votos.

Bilbao, 28 (10-45 mañana). Confirmanse el fallecimiento de Eli.

Nada ha ocurrido hacia Valmaseda.

El general Loma cañonea la línea enemiga.

Hoy ha salido á dar un paseo el regimiento de Saboya con una batería de montaña.

Temerosos de un ataque, concentranse los tercios carlistas en el valle de Asua. —BAT.

Tafalla, 29. Segun noticias particulares, el general Martínez Campos ha entrado en el valle del Baztan.

Nuestras tropas han tomado también el puerto de Velate. —A. BLAY.

Córdoba, 29. Son candidatos á la senaduría por esta provincia, los señores condes de Huét y de Casa-Segovia, D. Francisco Cárdenas y D. José Sierra y Cárdenas.

El coronel Sancho ha solicitado dos cruces de San Fernando de segunda clase por méritos de guerra; la primera, por la defensa de Daroca y la segunda, por el ataque contra los carlistas en Molina de Aragón en el mes de enero del año pasado.

EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 30 DE ENERO

ADVERTENCIA.

La presente Edición de la Mañana de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, contiene todas las noticias interesantes de la edición de la noche anterior, y todas las que se adquieran hasta la madrugada del dia en que aparece; una NUEVA NOVELA y un DIARIO DE LAS FAMILIAS útil, interesante e instructivo.

Cuesta cuatro reales al mes, y los nuevos suscriptores, recibirán en el acto de pagar su abono, lo que va impreso de la novela que está en publicación.

Se da GRATIS y se remite á domicilio á cuantos la pidan hasta el 31 de enero actual.

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

Fomento. —Real orden declarando que no proceda la vía contencioso-administrativa en la demanda presentada contra la real orden que manda quedarse festejado el regalo minero «La Castellana».

Otra disponiendo se provea por concurso la cátedra de principios generales de literatura y literatura española, vacante en la universidad de Valencia.

Hacienda. —Real orden, instrucción y modelos para llevar á debido efecto la emisión de títulos del empréstito nacional de 173 millones de pesetas.

Entre los indultos acordados que llevará el lunes á la firma del rey el ministro de Gracia y Justicia hay uno de pena capital.

Han practicado hasta ahora el primer ejercicio en las oposiciones de registradores de la propiedad, los aspirantes; el total de estos es de 187 y se han retirado 12.

La junta de las obras de la Bolsa ha acordado reparar otro 16 por 100 de dividendo.

Ha llegado á Madrid una comisión del ayuntamiento de Barcelona, presidida por el primer teniente de alcalde D. Alberto Faura, que viene á conferenciar con el gobierno sobre asuntos de interés y de actualidad.

De los periódicos de anoche:

El *Cronista* dice que la impresión general de todos los círculos políticos era ayer tarde que muy pronto terminaría la guerra civil.

El *Tiempo* dice que España está cada vez de exhibiciones personales en el Parlamento, en que se manifiestan habilidad y elocuencia y que hoy deseaba buenas obras y virtudes relevantes.

El *Siglo Futuro* dice que las graves cuestiones á la industria y del trabajo no pueden resolverse mas que por la influencia del catolicismo.

La *Epocha* aconseja á los compromisarios que para la elección de senadores se fijen en las personas adictas á la política conciliadora, siguiendo así el movimiento del cuerpo electoral en masa, que ha dado el triunfo en los comienzos á los representantes de la misma política.

La *Política* dice que con los planes románticos del Sr. Salaverría cubrirá el tesoro sus atenciones con los acreedores extranjeros, y mejorará notablemente la situación del país.

La *España* dice que todos los monárquicos deben ponerse en guardia contra los discursos del Sr. Castellar, por lo mismo que su forma es bella y cortés.

El *Diario Español* declara que la base undécima del proyecto constitucional la votaron todos los individuos de los partidos conciliadores.

La *Nueva Prensa* combate la conciliación.

El *Pueblo Español* cree que surgirán nuevas disidencias en el partido constitucional.

El próximo lunes comenzarán en la dehesa de los Carabancheles los ejercicios de brigadas que mandará S. M. el rey.

Los ejercicios se llevarán á cabo probablemente dos días á la semana.

Así lo dice un colega.

Anoche continuó en la sección de ciencias físicas y exactas del Ateneo, la discusión pendiente. El Sr. Simarro habló en nombre de la escuela positivista, y rectificó el Sr. Magaz.

Los datos generales de los escritorios se publicaron tan pronto como sean recibidos todos en el ministerio de la Gobernación.

El gobernador civil de Pontevedra, Sr. Novoa, ha acudido á los tribunales contra la *Iberia*, acusando á nuestro colega de injuria y calumnia. En el juicio de conciliación no resultó averiguación, según dice un periódico.

El comité del distrito de Palacio reunió anche á los electores del mismo en el Senado, para darles las gracias por su cooperación.

El presidente, señor duque de Alba, pronunció un discurso, manifestando que el triunfo obtenido se debía á los electores y principalmente á los demás miembros del comité que habían logrado con su ejemplo y trabajos organizar el gran partido monárquico-liberal del distrito de Palacio, puesto que el por su edad y achaques solo había pedido prestar su nombre.

El vicepresidente, Sr. Robledo y Gomez, contestó en nombre del comité dando las gracias al presidente y felicitándose de la unión y perfecto acuerdo entre los electores del distrito á cuyo resultado ha contribuido no poco la respectabilidad del nombre de su presidente.

Dice el *Cronista* que algunos amigos del Sr. Castellar residentes en esta corona se proponen ir á Barcelona para acompañar al exento orador.

La organización de los comités moderados en provincias, subsistirá aún después de terminado el periodo electoral.

—Crea un periódico de anoche que el conde de Heredia-Spinola optará por el cargo de alcalde de Madrid, apesar de haber sido elegido diputado.

Ayer iban presentadas en el Congreso, 57 actas de diputados.

Dicen de Bilbao con fecha 27:

—Los fuertes de Miraxilla y del Morro han hecho estos dos últimos días algunos disparos de cañón á los atrincheramientos del enemigo.

Dice el *Tiempo*:

—A pesar de la resistencia de los pueblos y de otras dificultades, han logrado los jefes carlistas, según se nos asegura, distribuir algunos fusiles entre los hombres alistados en los tercios de la provincia de Bilbao.

Anoche se estrenó con buen éxito en el teatro de Varietés, un arreglo del francés titulado el *Reservado de señoras*, del Sr. D. José Fuentes. La ejecución de la obra, encuadrada en su parte principal á la señora Rodríguez y señorita Espí, y al Sr. Iriar, fue muy buena, y el traductor mereció ser llamado á la escena al final.

—El sainete *A la puerta de la iglesia*, es un nuevo filón para este teatro. La sala se llena completamente todas las noches, y el público rie y aplaude sin cesar.

Periódicos ministeriales de anoche se hacen eco de rumores circulados sobre las operaciones en el Norte y brillantemente comenzadas. Y no reproduciendo esos rumores favorables, como todas las noticias recibidas para nuestras armas, porque nos atenemos á los despachos oficiales y á nuestros telégramas autorizados, en la seguridad de que así tendremos á nuestros lectores perfectamente y bien enterados de cuanto ocurría en la campaña que empieza y se anuncia como la última y definitiva contra el carlismo, según dice oportunamente nuestro colega de la *Epocha*.

Algunos periódicos de anoche convienen en que las actas de diputados de los distritos cuarto y quinto de Barcelona no donde han luchado los señores Fabra y Flotella, Abaria, Castellar y Soler y Pla, darán lugar á curiosas discusiones cuando en el Congreso se trate de su aprobación, por las notables diferencias entre el resultado de las votaciones según las actas de los distritos y el resumen de las actas presentadas por la alcaldía.

Dice que se ha fugado de Toledo el autor del robo cometido en la catedral de aquella ciudad.

Dice anoche un periódico:

